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[bookmark: _GoBack]Inflationsausgleich auch für Rentner*innen! Jetzt!
Seit 2021 liegen die Rentenanpassungen unter den Inflationsraten und decken bei weitem nicht die Teuerung bei den Heizungs- und Energiekosten, den Mietsteigerungen, bei Medikamenten und besonders bei Lebensmitteln. Das Geld reicht bei vielen Rentner*innen kaum noch bis zum Monatsende.
Zu Recht haben die Gewerkschaften bei den letzten Tarifverhandlungen einen Inflationsausgleich für die Arbeitnehmer*innen in Höhe von 3.000 Euro erstritten. Der öffentliche Dienst hat ihn ebenfalls gezahlt, auch die Bundes- und Landespensionär*innen konnten sich über einen Ausgleich freuen.
Der sozialen Frieden basiert auf Gerechtigkeit. Deshalb fordern wir von der Bundesregierung JETZT AUCH für Rentner*innen in diesem Land einen steuer-, abgaben- und anrechnungsfreien Inflationsausgleich: von insgesamt 3.000 Euro!
Rentner*innen dürfen in Deutschland nicht weiter abgehängt werden!
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Mit der Unterschrift bin ich damit einverstanden, dass meine Daten von der IG Metall Neumünster-Kiel für Zwecke der Teilnahme an der Unterschriftenaktion gespeichert und verarbeitet werden. Bei Nichtbereitstellung können Sie nicht an der Unterschriftenaktion teilnehmen. Ihre Daten werden nicht in ein Drittland übermittelt.
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Liste mit Unterschriften bitte senden an IG Metall Kiel-Neumünster, c/o Uli Stangen, Legienstr. 22-24, 24103 Kiel
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