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E-Mail-Musteranschreiben für Ortsverbände

Betreff: EUROPA STEHT ZUR WAHL – am 9. Juni 2024
Liebes VdK-Mitglied,

die Gründungsgeschichte des Sozialverbands VdK ist eng mit dem Schicksal der Kriegsopfer des Zweiten Weltkrieges verbunden. Deswegen ist in unserem Bewusstsein tief verankert, dass nur ein starkes, solidarisches und vereintes Europa den Frieden und unsere Demokratie schützen kann. Am 9. Juli 2024 steht die Europawahl an, die bisher allerdings wenig Aufmerksamkeit bei Bürgerinnen und Bürgern genießt. Als größter Sozialverband mobilisieren wir nun unsere 260.000 Mitglieder in Baden-Württemberg und bitten auch Sie:

Machen Sie von Ihrem Wahlrecht Gebrauch! Noch nie war es wichtiger, jetzt solidarisch zusammenzustehen und für ein starkes Europa und den Schutz unsere Demokratie Stellung zu beziehen. „Denn nur in einer Demokratie ist die Würde des Menschen wirklich unantastbar!“ (Hans-Josef Hotz, VdK-Landesverbandsvorsitzender). 
Eine Wahlbenachrichtigung wird Ihnen bis spätestens Mitte Mai postalisch zugesandt. Mit Hilfe dieser beantragen Sie auf Wunsch auch die Briefwahl – so können Sie sicher sein, dass nichts dazwischen kommt. Oder aber Sie wählen am 9. Juli persönlich in Ihrem Wahllokal.

Europa steht zur Wahl – jetzt zählt Ihre Stimme!

Ggf. Anpassen oder löschen – Ihr individuelles OV-Angebot für Ihre Mitglieder:

Ihr Ortsverband Musterstadt bietet am XX. April ein Info-Café/ einen Info-Stammtisch zum Thema Europawahl an. In angenehmer Atmosphäre beantworten wir hier Ihre Fragen rund um das Thema Wahlbeteiligung. Kommen Sie gerne vorbei: Das Treffen findet statt im CAFE XY von 14:30 bis 17:00 Uhr. Eine Anmeldung ist nicht notwendig/Wir bitten um Anmeldung unter: kontakt@vdk.de oder unter 07000 000 00 00.
Sie haben Probleme zum Wahllokal zu kommen? Rufen Sie uns an. Wir unterstützen Sie bei der Beantragung der Briefwahl/Wir unterstützen weniger mobile Menschen mit einem Fahrdienst zum Wahllokal und vereinbaren gerne einen Abholtermin mit Ihnen am 9. Juli. 

Kontakt:  07000 000 00 00, Vorname Nachname, Position VdK.

Mit freundlichen Grüßen
A. Mustermann 
Sozialverband VdK Ortsverband Musterstadt
Im Anhang:

VdK-Flyer „Europa steht zur Wahl“ (PDF)
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