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Fo(u)r You live 
am 24.Oktober 2009 in der Mehrzweckhalle in Ellar
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Fo(u)r You, eine Gruppe von vier stimmgewaltigen jungen Männern aus dem Raum Westerwald – Taunus, hat sich bereits über die Grenzen der Region hinaus einen guten Namen gemacht. 

Bei zahlreichen Veranstaltungen begeisterte das Quartett durch sein Können, seine Spontanität, sein unkompliziertes und gut gelauntes Auftreten. Die seit vielen Jahren bestehende Truppe versteht es immer wieder, ihren Spaß am a-cappella-Gesang durch witzige Interpretationen auf das Publikum zu übertragen.

Nach den Erfolgen bei diversen Großveranstaltungen, Festivals und zahlreichen Auftritten in Funk und Fernsehen stellte „Fo(u)r You“ ihr erstes eigenes ca. 2 stündiges  Konzertprogramm zusammen.

Am Samstag, den 24.Oktober 2009 wird im Rahmen des Kreisfamilientages in der Mehrzwechalle Ellar ein Ausschnitt aus ihrem aktuellen Konzert dargeboten. Mit frechem Humor präsentieren die Künstler Titel aus dem ganzen Spektrum der populären a-cappella-Musik.

Ihre musikalische Bandbreite reicht von Spirituals wie “ Oh happy day “ über Titel der Comedian Harmonists wie “ Mein kleiner grüner Kaktus “, Popsongs wie “ Männer “ von Grönemeyer, Songs des King of Rock’n Roll Elvis Presley wie “ Can’t help falling in love “, “ Stand by me “ von 

Ben E. King und dem Klassiker “ Ich bin aus’m Westerwald “ und viele viele mehr.

